
A VAJDASÁGI ÉPiTÉSZETI 
SZECESSZIÖ TÖRTÉNETÉBŐL (II.) 

A SZABADKAI ZSINAGбGA 

A szecesszió vajdasági emlékei között kiemelked ő  helyet foglal el a 
szabadkai zsidó imaház. Ezt az épületet Pontosan a századfordulón ter-
vezték, éS a szecesszió építészetének er&s el ő retörését jelentette. A zsina-
gógával egyidőben vagy később épülő  néhány rendkívüli létesítménnyel 
Szabadka mind er ősebben, a többi vajdasági város pedig valamivel kisebb 
mértékben viseli majd magán ennek az érdekes stílusnak a jegyeit. Az 
első  világháború megszakítja majd ezt a folyamatot, s a szecessziónk 
a modern építészet formálásában betöltött szerepe vidékünkön elhomá-
lyosul. Inkább mint a történelmi stílusok fény űző  fináléjaként emleget-
jük, ami viszont a szabadkai zsin аgбgа  esetében teljesen téves. 

A szabadkai zsinagóga a modern építészet határköve Vajdaság terü-
letén. Mint műemléknek, 1975-+ben megállapították különleges társadalmi 
jelentőségét, a törvény védelme alá helyezték, és a Tartományi M űem-
lékvédő  Intézetben 02-241/2-75 sorszámmal tartják nyilván. Az Októ-
beri forradalom terének ,délkeleti részén találjuk, a k гsérő  épületet pedig 
a Dimitrije Tucovi ć  utca 13-as szám alatt. 

A zsinagóga építésének ötlete mára század els ő  évében megszületett, 
az újságok már 1901 elején hírt adnak az imaház építésére kiírt pályá-
zatról. Ugyanakkor, illetve valamivel korábban hasonló terv született 
Szegeden is. 

A szabadkai zsinagóga építésére meghirdetett pályázatra Nagy Ferenc  

és Kladek Lwkács ismert vállalkozók, valamint két építész: Raichle J. 
Ferenc és Molczer Károly jelentkezett. Raichle vsupán kevéssel azel őtt 
lett szabadkai lakos, habár vajdasági származasú. Szabadkáról n ősült, és 
idejövetele után nemsokára sikeresen elvégezte a régi, 1882-ben megter-
vezett Halbráhr-szálloda (Nemzeti Szálloda) helyreállítását. Miután be-
fejezte ezt .a munkát (1897-ben), elég sok nehézséggel megnyerte a gim-
názium új épületének kivitelezésére meghirdetett pályázatot. Mivel a 
zsinаgбgа  építésére kiírt pályázattal kapcsolatban bizonyos visszaélésekre 
gyanakodott, vitát ,kezdeanényezett a sajtóban (Bácskai Hírlap, 1901. 
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februar 2-án, 1901. február 8-án). E vita után Raiahle visszavonta  a 
jelentkezését, s a pályázatot is csakhamar megsem+misítették.  

Ugyanakkor Szegeden a Jakab—Komor pályam ű  csak második díjat  
kapott, habár Lechner Udön ismert építész, az értékel ő  bizottság tagja  
határozottan támogatta, és megoldását haladónak nyilvánította. Kíhasz-
nálva a szegedi nézeteltéréseket, a szabadkai Zsidó Hitközség egyszer űen  
meghívta Jakabot, és felajánlotta neki pályaműve Szabadkán való ki-
vitelezését.  

Jakab Dezső  építészt (1864-1932) a szabadkaiak már szintén ismer-
ték, és semmi akadálya sem volt az ötlet megvalósításának. A szegedi  
pályaművet tehát a szabadkai feltételekhez idomítatták, esztétikai szem-
pontból lényegesen tökéletesítették. Megkezd ődtek a munkálatok, s az  
épületet már 1902 októberének els ő  napjaiban (!) befejezték, és átadták  
rendeltetésének. Egy eddig még ismeretlen szerz ő  szeptember 30-án nagy  
szakértelemmel ír a Bácskai Hírlap első  oldalán Jakab és Komor Marcell  
(1868-1944) művérő l, október 2-án pedig ugyancsak a lapban A zsidó-
templom f elszentelése címmel hosszabb jelentés számol be arról, hogy az  
imaházat hivatalosan 1902. október 1-én, kedden délután 16 órakor  
fejezték be. Az elsó istentiszteletet október 4-én tartották.  

A már említett cikkben (a szeptember 30-aiban) Az új zsidó templom  

címmel és A Bácskai Hírlap eredeti tárczája alcímmel a szerzđ  az épület  
rendkívüliségérđl ír: „Minden idők épületei fejezzék ki az illet ő  kor  
művészi áramlatait. Modern időket élünik, modern construkcióink van-
nak, ezek előírják, megkövetelik, hogy ne a régi szerkezeteknek meg-
felelő  formákat alkalmazza az építész." Valamivel kés őbb kiemeli, hogy  
„Komor és Jakab építészek a modernek vezérkarában vannak...",  a 
továbbiakban pedig az épület igen részletes leírását közli.  

A zsinagóga rendkívül arányos épület, monumentális központi rész-
szel és 14 méteres bels ő  átmérő jű  kupolával, amely a négyzet alakú  
(a = 25 m) belső  imatér felett 21 méter miagasságban emelkedik.  Az 
épület magassága 40 méter. A bels ő  térben 850 ülőhely van a férfiak,  
a galérián pedig 550 a n ők számára. A térformáláskor a tervez ők a Ke-
let ősi építészetéből indultak ki, az épületnek kereszt alakú alaprajzot  
adtak. Az említett központi négyzet felett a kupola dominál,. a kereszt  
ágai közötti térségekben pedig (ahol a lépcs ők vannak) mégy kisebb бra-
torony emelkedik a magasba. A bels ő  tér nappali megvilágítását rend-
kívül sikeresen, esztétikailag hatásos m бdon oldották meg. A földszinten  
az üvegfestményes ablakokon át tör be a fény. A kereszt ágainál, eme-
letnyi magasságban négy csodálatos rozettát látunk, .amelyeket virág-
motívumú üvegfestmények diszhenek. Felettük, a kupola nyolcszög ű  
gyűrűjén (cor,pus) minden oldalon négy-négy félikör alakú festett üveg-
ablak van. Ezek a fényforrástik könnyedebbé teszik a kupolát, és a le-
begés hatását keltik. Az üvegfestmények Roth MLksaismert budapesti  

művész alkotásai.  
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A szabadkai zsinagóga szecessziója a magyar változa сЋoz tartozik, 
azokat a törekvéseket fejezi ki, amelyek a népi .motívumok segítségével 
a „nemzeti stílust" érvényesítenék. Ha a fény űző , pampás díszítđeleme-
ket háttérbe szorítjuk, ismét a modernépítészet elvével találkozunk: 
„fontos az anyagszer űség elvének szigorú betartása". Az épület díszít ő -
elemei a Zsolnay-kerámia, a vörös téglák és a sima, vakolt felületek 
kontrasztja, a fa, a vas és a bádog (!). „Van a templomon bádog is, de 
ismét csak ott, ahol más anyag el seanképzelhet ő , t. i. a torony pilónok 
és a kupola fels ő  végződésén. E végzđdések alakja i's karakterizálja a 
fém lemez hajlékonyságát." (Bácskai Hírlap)  

Ami a zsinagóga legnagyobb értéke, s ami általa modern építészet 
elđfutárává vált, az a szerkezetbeli újítás, A kupola vasszerkezeten fek-
szik, ezt pedig nyolc erős oszlop tartja. „A vas oszlopokat nem k đ-
oszlop imitácziwal burkoltatták a tervez ők, hanem egy megszakítás 
nélkül való fo.nmával, amely léhet ő leg oda simul a vas maghoz ... tisz-
tán az a czélja, hogy t űzveszély ellenébe megvédje a vasfkontsrukcziót." 

Szem гmel látható, hogy a tervez ők, elődeiktő l eltérően nem rejtették 
el a szerkezetet, hanem esztétikai hatásaktit és gazdaságosságot akartak 
elérni vele. A statika kit űnő  ismeretének, valamint az új anyagok és 
szerkezet alkalanazásának köszönhet ően haladták Olyan gyorsan az épít-
kezéssel, és az anyagmegtakarítás is ennek tulajdonítható. A falak szo-
katlanul vékonyak. Mivel nem hordozáfala з Ρk, léhetőség volta nagy nyí-
lásakna. A csegelyeken levő  monumentális kupola hatása a rabicfalú 
szerkezetnek köszönhet ő , ugyanis a korábbi eljárás masszív hordoz бfa-
lakat követelt meg. 

Az újságíró, tikra annak idején lelkendezve köszöntötte e jelentós  mű-
emlék létrejöttét, ezt írta: „Új szerkezeti anyagnak 'keli, hogy új forma 
feleljen meg, nem lehet, nem szabad a régi kaptafára húzni az új const-
rukcziókat. Itt van a Rabitz-féle szerkezet, egy könny ű  vasdrót fonattal 
és ,gypsszel készített beföd ő  réteg ..." 

Hét évtizeddel kés őbb, 1976. szeptember 25-én, a anegsérült kupola 
szakértđi vizsgálatakor, ugyanezzel a ,kérdéssel foglalkozott dr. Oskar 
Hrabovski építészmérnök, a  Belgrádi Egyetem Építészeti Karának rend-
kívüli tanára is. Érd вΡkes összehasonlítani beszámolójának, szakért đi vé-
leményezésének egy részét az 1902-ben íródott cikk araár idézett egyes 
részeivel: 

„Művészi, esztétiikai és anyagi értékei mellett, az épület szerkezeti 
szempontból is egyedülálló és ritkaságszámba megy vidékünkön. A ku-
pola ácsszerkezete valóságos mérnöki és .iparosi r вΡme~kmű , a belső  kupo-
1ák ,másodlagos szerkezete, valamint a »Rabitz«-szerkezet ű  boltívék a 
valanviféle vasbeton-bordákikal igazi ritkaságot jelentenek nálunk, s te-
kintettel a  kivitelezés idejére (1902) avantgarde és rendkívül sikeres vál-
lalkozásnak számítanak ... Az épület belseje, kezdve a vasoszlopok bo-
rításától, a csegelyeken, 'boltíveken át, egészen aközponti kupola bolt- 
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... és keleti oldala 

A szabadkai zsinagóga északi .. . 
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hajtásáig, a 'hordozó acél- .és ácsszerkezetre van függesztve, »Rabitz«-szer-
kezetű  egységes hártyaként. A kupola bed ő lésével megsenvmisülne az  
egész »Rabitz«-hártya is, amely az épület legnagyobb esztétikai, akusz-
tikai és szerkezeti értékét képezi, s amely gazdagon, kit űnő  színhatások-
kal van díszítve. Ez egyúttal az épület teljes .megsemmisülését is jelente-
né, mert ezeknek az elemeknek a helyreállítása a mai feltételek mellett  
szinte lehetetlen, vagy ,pedig mérhetetlenül drága és hosszan tartó folya-
mat volna. Ezenkívül .a  szerkezetre vonatkozó dokumentáció nagyon sze-
gényes, mert abban az id őben az ilyen kényes részeken való munka az  
építész helyszínen születő  ötleteinek, részletes utasításainak az eredménye  
volt, másrészt pedig kifejezte azoknak a mestereknek az ügyességét, tu-
dását, akik ezeknek a részleteknek, elemeknek a kidolgozásával megte-
remtették a maguk egyéni kis remekm űveit."*  

A zsinagógáról szóló idézett cikkek "is azt bizonyítják, hogy az épí-
tésekor élt korabeliek felismerték rendkívüli értékét. Ma m űemléki érté-
két a törvény védelanével, valamint ameg őrzésére és helyreállítására irá-
nyuló társadalmi gondoskodással is ∎kifejezzük. A Zsidó Hitközség, át-
engedve az imaházat Szabadka városának (1978), :hozzájárult, hogy ez a 
műemlék, értékének megfelel ően továbbra is megmaradjon.  

A zsinagóga szemmel láthatóan „vetélytársak jelentéktelen csatározá-
sának, versengésének" köszönhet ően jött létre. A kiиitelezés alapját nem  
képezte valamiiféle alkotói fellángolás, így mégis Nagy és Kladek ma-
radtak meg vállalkozóknak. Igaz ugyan, hogy a pályázat megsernmisí-
tése után kapták a megbízatást. Jakabot a házassága :kötötte Szabadká-
hoz. Az imaház építési .bizottságát el"kápráztatta a népi motívumokon  
alapuló pompás díszítés. Az id ő  mégis azokat az értékeket domborította  
ki, amelyeket már Le ~dhner és az ismeretlen „tárczaíró" is sejtett "és hang-
súlyozott. Az architektúrának ugyanis autentikus 'hivatása és saját kife-
jezőeszközei vannak. Ez a funkaionális tér kialakítása rés a harmonikus  
tömegelosztás, de mindenekel őtt a korabeli ismereteken, anyagokon és le-
hetőségeken alapuló szerkezet. Természetesen mindezek és az összes többi  
adottság, amelyek a tervez ők tehetségével párosultak, eredményezték az  
épület technikai és művészi egységét. A szabadkai zsinagógánál, vala-
mennyi tényező  szintézise megvalósult, s ezért méltán nevezhetjük a mo-
dern építészet hírnökének és autentikus érték ű  műemléknek, amely a szá-
zadfordulón Vajdaság területén, de szélesebb körben is az építészek er ő-
feszítéseinek és törekvéseinek eredményeként létrejött. 

Bele DURÁNCI  

* Izveštaj o izvrs~enom pregledu i ekspertizi o stanju konstrukcije zgrade sinagoge u Subo-  

tici (Tartományi M űemlékvédđ  Intézet, Újvidék, 1976. szeptember 29 -én, 01 -480-3 - as szám  
alatt).  


